



## 二十大时光

# 坚定信心, 脚踏实地向前进

## ——来自基层蹲点现场的报道

新华社北京10月19日电 金秋十月,太行山深处的河北省阜平县骆驼湾村,红彤彤的苹果挂满枝头,如同村民们现在红红火火的生活。16日一大早,村委会委员唐虎就走家串户,组织村民集体收看党的二十大开幕会直播。

“全面建设社会主义现代化国家,是一项伟大而艰巨的事业,前途光明,任重道远。”习近平总书记坚定的话语,从首都北京传到这个小山村,传遍祖国的大江南北。

蓝图催人奋进,赢得胜利唯有奋斗。从田间地头、工厂车间到科研一线……全国各族人民前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬,必胜信念更加坚定,脚踏实地向着第二个百年奋斗目标奋勇争先。

### 开创发展新局面

河南郑州,中铁工程装备集团有限公司的盾构总装车间里,一台四五米高的盾构机已经挂上出厂标识。这是中铁装备首台出口德国的盾构机。

“党的二十大报告提出加快建设制造强国,为我们下一步高质量发展指明了方向。”中铁装备党委书记、董事长赵华说,“我们将努力占领世界掘进机技术制高点,为把我国建设成装备制造强国贡献力量。”

在广州市南沙区,不时有自动驾驶测试车辆行驶在城市路面。这个区

在全国率先发布智能网联汽车道路测政策。

“党的二十大报告将坚持深化改革开放作为全面建设社会主义现代化国家必须牢牢把握的重大原则之一。”南沙区常务副区长魏敏说,作为粤港澳大湾区重大合作平台之一,金融、财税等一系列改革举措正在南沙落地。南沙将全力以赴加快打造立足湾区、协同港澳、面向世界的新平台。福建晋江,华宇铮莹集团第五经编车间内,一排排经编机正在高速运转,

AGV物流机器人不停穿梭其中。

“毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展”“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上”……聆听党的二十大报告后,华宇铮莹集团执行总裁苏成喻备受鼓舞。

“作为民营企业,我们对未来发展充满信心。我们将继续坚守实业,抓住新一轮科技革命和产业变革机遇,持续加大研发投入,为行业转型探索更多经验。”苏成喻说。

在湖北武汉的中科院水生所白豚馆,监控显示屏上,一头体长近1米的江豚幼豚正在水中追逐小鱼。郝玉江副研究员说,长江江豚是长江水生态系统的旗舰物种。随着长江沿线“共抓大保护、不搞大开发”,长江江豚的生存环境显著改善。

“习近平总书记在二十大报告中提出,推动绿色发展,促进人与自然和谐共生。我们相信,会有越来越多的人参与到长江江豚保护中,携手共绘大美长江生态画卷。”郝玉江说。

### 增强自主创新能力

又是一年南繁育种季。在海南三亚,中国农业科学院国家南繁研究院院长、海南省崖州湾种子实验室副主任彭军忙着为各科研团队统筹安排用地,做好科研资源保障。

“种子是农业的‘芯片’。习近平总书记在二十大报告中提出,全方位夯实粮食安全根基。让每一位农业科技工作者感到肩上的重任。”彭军说,“我们要着力解决制约农业生产的关键技术难题,为保障粮食安全、加快建设农业强国不懈奋斗,确保中国人

的饭碗牢牢端在自己手中。”

在吉林长春,长光卫星技术股份有限公司副总经理王栋正在为自己的梦想而努力——最近他和同事在对年底即将发射的19颗卫星进行测试。

“党的二十大报告强调,必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。这让我们创新创业的底气更足了!”王栋说,公司自主研发运营的“吉林一号”卫星星座,已有70颗卫星在轨。“我们明年计划完成138颗卫星在轨运营。”

脑科学研究是重要的前沿战略领域。北京脑科学与类脑研究中心联合主任罗敏敏说,十余年间,我国的脑科学研究取得显著进步。

罗敏敏说,党的二十大报告提出“深入实施人才强国战略”“着力形成人才国际竞争的比较优势”,让我们科研工作者非常振奋。“我们将继续吸纳全球优秀人才,集中力量进行原创性、引领性科技攻关,力争在重要领域有重大突破,在转化应用方面有实质推动,建成国际一流的研究机构。”

天山脚下,新疆乌鲁木齐市达坂城区,公路边巨大的白色风车迎风转动。走在熟悉的巡检线路上,金风科技达坂城试验风电场场长张新旺感慨道:“习近平总书记在二十大报告中提出深入推进能源革命,如今,绿色低碳发展理念越来越深入我们每个人心中。”

10年里,张新旺先后发明十多项专利,解决了设备安装、维护方面的难题。“我们在自己的岗位上向前一小步,汇合起来就会是中国创新发展向前迈的一大步。”他说。

### 奋斗创造美好生活

“在电视上看到习近平总书记作报告,一下子就想起10年前总书记冒着严寒来村里看望我们的情景。”骆驼湾村村民顾宝青说。

当时,地处燕山—太行山集中连片特困地区的骆驼湾村,村民们守着大山熬日子。2012年12月,习近平总书记来到这里看真贫,向全党全国发出脱贫攻坚的总动员令。

发展高山林果种植和食用菌产业、引进旅游公司打造特色民宿旅游业……骆驼湾这个昔日贫困闭塞的小山村,如今正朝着美丽休闲乡村迈进。

骆驼湾村村委会委员唐虎说:“总书记的报告让我们更有干劲了!今

后,我们要把村里的产业发展好,带领老百姓过上更好的日子。”

“10多元一顿,方便又实惠”……说起养老服务站提供的餐食,住在贵州省贵阳市观山湖区金阳街道金元社区的老年人纷纷“点赞”。

“聆听了习近平总书记所作的二十大报告,我们对坚持以人民为中心的发展思想有了更深刻的理解。”社区党总支副书记安春燕说,社区工作千万条,最重要的一条是坚持为民服务宗旨。我们要采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题。

在重庆市巫山县下庄村的果园里,全国脱贫攻坚楷模、下庄村党支部书记毛相林正查看柑橘长势。“‘新时

代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的!’总书记的话语说到了我们心里。”他说。

下庄村曾是个被高山绝壁合围的“天坑村”。毛相林带领村民历时7年,在绝壁上凿出了8公里长的出山公路,也凿通了村民的致富路。

毛相林说:“下庄人脱贫奔小康的梦想已经实现。我们要在党的带领下,继续苦干实干,向着共同富裕目标努力。”眼下,村里350亩撂荒地已经开垦出来,用于扩大柑橘产业规模,还要发展生态旅游,吸引更多游客进村。

驱车穿行在内蒙古莫力达瓦达斡尔族自治旗的城镇乡村,黑土地上“丰”景如画,各族群众房前挂着五星

红旗,一派喜气洋洋的节日景象。

16日上午,莫力达瓦达斡尔族自治旗布西社区居民杜文娟一家身着节日盛装,收看了党的二十大开幕盛况。

莫力达瓦在达斡尔语中意为“马岭”,以前境内山高路险,只能乘马翻越。如今的莫力达瓦已有了四通八达的公路,当年的茅草房变成了宽敞明亮的砖瓦房和楼房。

“我们一家四口由达斡尔族和鄂温克族组成。”杜文娟笑着说,“小家的幸福,离不开各民族的团结。我们要像石榴籽一样紧紧抱在一起,心往一处想,劲往一处使,形成同心共圆中国梦的强大合力,把祖国大家庭建设得越来越强大。”